



中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议议程

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议预备会议通过)

- 一、听取和审议政协全国委员会常务委员会工作报告
 - 二、听取和审议政协全国委员会常务委员会关于提案工作情况的报告
 - 三、列席第十四届全国人民代表大会第一次会议，听取并讨论政府工作报告及其他有关报告
 - 四、审议通过中国人民政治协商会议章程修正案
 - 五、选举政协第十四届全国委员会主席、副主席、秘书长、常务委员
 - 六、审议通过政协第十四届全国委员会第一次会议政治决议
 - 七、审议通过政协第十四届全国委员会第一次会议关于常务委员会工作报告的决议
 - 八、审议通过政协第十四届全国委员会第一次会议关于提案工作情况的决议
 - 九、审议通过政协第十四届全国委员会第一次会议提案审查委员会关于政协十四届一次会议提案审查情况的报告
- (新华社北京3月3日电)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议提案审查委员会名单

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议预备会议通过)

- 主任 刘家义
副主任 (9名,按姓氏笔画排序) 李世杰 张军扩 赵爱明(女) 高鸿钧 黄国盛 盛茂林 崔波 崔少鹏 韩卫国
委员 (67名,按姓氏笔画排序)
丁佐宏 于建华 于春水 马正武 马崇贤 王宜(女,满族) 王昌林 王祥明 方向 白涛
边巴拉姆(女,藏族) 朱松纯 刘忠范 刘振东 江毅 许进 孙达 李岩(满族) 李岩
李健(侗族) 李萌 李海潮 杨临萍(女) 连玉明 余兴安 邹震 汪阳 宋海良 张旭(科协界)
张旭(文艺界) 张合成 张兴凯 张来斌 张政文 张福麟 陈因 陈彦 陈子云(女)
陈百灵(女,满族) 陈明金 岳伟 周庆富 周进强 郑平 赵宏 赵英民 赵晓萍(女) 荣洋
胡剑江 钟章队 敖虎山(蒙古族) 贾楠(女) 夏德仁 徐坤 徐安龙 翁铁慧(女) 郭媛媛(女)
唐承沛 桑福华 黄国显 黄信阳 龚六堂 韩鲁佳(女) 蒙曼(女,满族) 黎晓英(女)
戴小明(苗族) 戴均良
- (新华社北京3月3日电)

中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议副秘书长名单

(2023年3月3日政协第十四届全国委员会第一次会议主席团第一次会议通过)

- 邹加怡(女) 张晓明 蒋作君 朱永新 刘家强 李惠东(回族) 张道宏 李世杰 赖明 杨健 黄荣
韩建华(撒拉族) 张茂于 姜信治 陈小江 郭卫民
- (新华社北京3月3日电)



3月3日下午,北京,人民大会堂一层新闻发布厅,全国政协十四届一次会议举行新闻发布会。这是今年全国两会的首场新闻发布会,也是进一步优化新冠肺炎疫情防控措施后的首场新闻发布会,备受中外媒体关注。

本报记者 贾宁 摄

共迎充满信心和希望的美好春天

——全国政协十四届一次会议新闻发布会综述

本报记者 吕巍

3月3日下午2点刚过,人民大会堂新闻发布厅就开始热闹起来。占据“有利”位置,架设相关设备,各家新闻单位的“长枪短炮”很快准备就绪。

16时30分,新闻发言人郭卫民步入大厅,全国政协十四届一次会议新闻发布会正式开始。

这是时隔三年之后,国内外新闻记者与新闻发言人的首次“面对面”。没有了屏幕的阻隔,这场新闻发布会的气氛格外热烈。90分钟的时间里,记者们一连抛出12个问题,从政协履职到经济发展,从疫情防控到改革开放,从“一带一路”倡议到两岸交流,郭卫民笑容亲切和煦,答问不疾不徐,直面问题,知无不言。他用一组组详实的数字,一个个生动的故事,讲述人民政协过去五年不断发展前进的铿锵足音,也传递出十四届全国政协迈向未来的坚定信心。

“稳”字当头 中国经济持续向好

发布会现场从梅地亚中心重回大会堂,让记者们感受到了新冠疫情防控政策的变化与调整。全国政协为疫情防控作出哪些积极贡献,是记者们十分关心的问题。

郭卫民表示,面对新冠疫情,广大政协委员发挥自身优势,在深入一线治病救人、开展应急科研攻关,在不同领域抗击疫情的同时,积极出主意、想办法。全国政协通过召开会议、提交提案、报送信息等多种方式协商议政,建言出力,许多意见建议被中央有关部门采纳。

“新冠疫情防控政策优化调整后,社会生产生活秩序正在快速恢复正常。今年春节期间国内出游人数超过3亿人次,接近2019年同期的九成,有些城市甚至超过了2019年,我们听到了节日期间团聚的欢笑声,看到了热闹的烟火气。”郭卫民面带笑容。

经济与就业历来是发布会上的高频词,今年的新闻发布会也不例外。有外媒记者就防控措施放开后,中国经济是否会迎来强劲复苏,复苏的主要驱动力和挑战分别有哪些的问题进行提问,紧跟热点。

“这确实是国内外高度关注的一个问题。”郭卫民言辞恳切。他坦陈,当前我国发展面临的形势依然复杂严峻,

但同时也要看到我国在市场规模、产业体系、人力资源等方面具有雄厚的基础,经济韧性强、潜力大、活力足。

他表示,2023年要坚定做好经济工作的信心,把“稳增长”放在首要的位置,实现质的有效提升和量的合理增长;要坚持实施扩大内需战略,加快恢复和扩大消费;要加强政策引导,推动传统产业及中小企业数字化转型;要深化金融体制改革,引导金融机构更好服务小微企业和创新发展;要促进房地产业平稳健康发展,推动房地产业向新发展模式转型。

由“两栖青年”“斜杠青年”等新就业形态引出的有关就业形势的提问,郭卫民也给出了中肯的回答:今年就业总量压力确实比较大,待业人数较多,结构性矛盾较突出,稳就业仍然面临着不少困难和挑战。但随着防疫政策优化调整和稳经济各项举措的进一步落实,我国经济将持续恢复,将为稳就业提供坚实支撑。

提到就业,就不能不提一直在发挥就业“稳定器”作用的民营企业。针对“如何恢复民营企业信心”这个问题,郭卫民说:“去年底召开的中央经济工作会议指出,要切实落实‘两个毫不动摇’,这充分表明了党和政府支持民营企业发展的鲜明态度,也令广大政协委员特别是民营企业企业家委员深受鼓舞,信心倍增。全国政协对于保护和促进民营企业发展一直十分重视,将通过专题协商、网络议政、委员提案等多种形式,继续推动这项工作。”

去年5月,全国政协在前期深入调研的基础上,召开“推动数字经济健康发展”专题协商会,会前和会议期间,170多位委员通过线上线下相结合的方式,围绕数字经济发展中的难点、重点和堵点发表意见,提出建议。如何看待数字经济?郭卫民说出了委员们的答案:数字技术对于改造提升传统产业、促进经济增长具有重要意义,而且是构建现代化经济体系的重要引擎,对未来发展起着重要作用。必须主动适应数字经济发展特征,夯实数字经济发展基础,推动数字经济与制造业融合,筑牢我国数字安全屏障。

促进两岸交流 推动高水平开放

台湾问题一直备受国内外记者关

注。关于全国政协在推进两岸交流方面发挥了哪些作用,郭卫民介绍说,两岸各领域的交流合作开展30多年,具有深厚基础和内在动力,也是大势所趋。全国政协秉持“两岸一家亲”理念,一直致力于促进两岸同胞交流合作。

“新征程上,我们将全面贯彻中共二十大精神,坚持‘和平统一、一国两制’基本方针,坚持一个中国原则和‘九二共识’,坚决反对‘台独’分裂和外来干涉,继续推进与台湾各界人士的交流交往,共同推动两岸关系和平发展、融合发展,团结广大台湾同胞,推进祖国统一大业,共创中华民族伟大复兴的美好未来。”郭卫民表示。

今年是“一带一路”倡议提出十周年,近十年来,“一带一路”建设稳步推进,取得了丰硕成果,国际感召力不断增强,务实合作深入推进,文化交流持续加强。但国际上却不时出现一些声音,声称中国制造了“债务陷阱”。

对此,郭卫民表示,中国始终遵循国际惯例和债务可持续的原则,推动建立长期、稳定、可持续、风险可控的投融资体系。中国始终坚持以经济和社会效益为导向,根据项目所在国实际情况为项目建设提供贷款,避免给所在国造成新的债务风险和财政负担。

“需要强调的是‘一带一路’建设主要涉及的是基础设施和生产领域,为共建国家带来了有效投资,增加了优质资产,促进了当地的经济增长和民生改善。别有用心的当了‘债务陷阱’是毫无中生,是有中国心的。这些杂音和噪音无法阻挡‘一带一路’的建设,无法阻挡‘一带一路’的继续推进。”郭卫民语气坚定。

履职答卷出色 启程接续奋斗

过去五年,风险挑战接踵而至,矛盾困难泰山压顶,全国政协却依然交出了一

份出色的履职答卷。

会上,郭卫民介绍了十三届全国政协的履职成果。

过去五年,全国政协切实加强党的建设,加强党的创新理论武装,发挥党员委员政治引领作用,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会制度。组织政协委员深入开展以党史为重点的“四史”学习教育,引导广大委员夯实共同思想政治基础,首次召开了政协党的建设工作会议。着力加强专门协商机构建设,更好发挥专门协商机构在国家治理体系中的重要作用。

过去五年,全国政协聚焦中心任务,胸怀“国之大者”、民之关切协商议政。围绕推动高质量发展、“十四五”规划制定和实施建言、开展监督,举办专题议政性常委会会议、专题协商会、双周协商座谈会等超过100场,共收到2.9万多个提案,编报各类社情民意信息9000余条。委员们的许多意见建议转化为党和政府的政策选项。

过去五年,全国政协把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为新时代加强和改进人民政协工作的中心环节。开展委员读书活动、党外委员专题视察等凝聚委员共识。利用委员讲堂、重大专项工作委员宣讲、专门委员会媒体见面会等载体,面向社会传播共识。同党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士密切联系,加强同港澳台侨同胞的团结联谊,广泛汇聚实现民族复兴的正能量。

“作为老委员,我们会发扬好政协的好传统、好作风。政协工作是接力赛,需要一届一届政协委员接续奋斗,现在接力棒到了新一届委员的手上,我们相信新一届委员一定能够珍惜政协委员的荣誉,积极履职尽责,把政协工作做得更好,为全面建设社会主义现代化国家贡献我们的智慧和力量。”郭卫民动情地说。

用心传播两会好声音

本报记者 汪俞佳

郭卫民在回应时表示,全国政协高度重视发挥互联网的重要作用,特别是在疫情形势下,深入开展网络议政、远程协商。“仅去年就召开视频会议、举行远程连线超过210场次,协商活动直接连线地方政协、田间地头。”

当郭卫民提到“210场次”时,不少记者频频点头,双手在电脑键盘上不停地记录着。记者脑海里不由得想起2019年3月29日,在全国政协“推进‘四好农村路’建设”网络议政远程协商会上,全国政协委员、湖北省政协副主席王红玲客串了一回记者。她站在湖北省潜江市后湖管理区的莫岭乡公路



一次会议新闻发布会现场,本报记者向发言

两会观察

一场传递信心的发布会

本报记者 包松姪

3月3日下午,人民大会堂新闻发布厅在时隔三年之后,再次迎来参加两会首场新闻发布会的境内外记者。全国政协大会新闻发言人郭卫民与记者们也终于告别“视频会议”,实现“线下会面”。

一年一度的全国两会,是国内外舆论观察中国民主政治、经济社会发展的重要窗口。而两会新闻发布会,因为信息量大、话题集中、关注度高,更是最重要的观察窗口之一,历来备受记者关注。身处现场,记者们找到了久违的熟悉与兴奋,也感受了一些不一样的信息——这场新闻发布会,不只是发布新闻,更是在传递信心。

信心,可以从发言人轻松自如的神态中感受到。郭卫民面对记者提问的从容不迫、娓娓道来,其背后既有过去三年疫情防控取得的重大决定性胜利作保障,更有过去五年取得的历史性成就和历史性变革作支撑。条件好了,“家底儿”厚了,当然不怕展示给人看,所以才有了12个提问机会会有6个给了境外记者。如此高的比例,显示的,正是信心。

信心,可以从发言人底气十足的回答中感受到。数字经济、改革开放、民营经济、就业问题、疫情防控、一带一路、两岸交流……从提问中能够感受到对中国发展和改革的关心与担心,从回答中则能够感受到对中国现在和未来的底气与信心:旅游业迎来久违的欢笑声与烟火气,数字经济正在为高质量发展增添动力,高水平对外开放的中国脚步不会停滞……即使谈到困难,发言人毫不回避的态度,反而更能给人以强烈的信心。

信心,可以从发言人回答问题时提到的政协贡献中感受到。过去五年,十三届全国政协胸怀“国之大者”,心系“民之所向”,围绕党和国家中心工作,不断加强自身建设,积极创新履职形式,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,实践创新、理论创新、制度创新成果丰硕,真正把人民政协制度优势转化为国家治理效能,交出了一份亮丽的履职答卷。

而这答卷,正是十三届全国政协委员郭卫民信心的最大来源。所以,面对提问,郭卫民能够信手拈来一个个政协故事加以佐证,既凸显了发布会的政协特色,也增加了回答的说服力和可信度。

今年,是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年。“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标。”中共二十大为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴指明了前进方向,也为人民政协和广大委员指明了履职方向,提供了强大信心。

春天的盛会即将拉开帷幕,而传递信心之旅,则刚刚开启——今天,2000多名新一届全国政协委员将踏上新的履职路。我们希望并相信,从他们身上能够读到更多中国信心!



记者手记